



# 文明城区你我共建 幸福合川万家共享

走生态优先、绿色发展之路——

## 重庆筑牢长江上游重要生态屏障

○人民日报记者 常碧罗 郑薛飞腾

泛舟长江巫山段,两岸连山,碧波荡漾。在培石断面附近,“水医生”们打水、分装、现场检测……正在进行水质取样监测。

“水医生”是谁?长江培石断面是长江流经重庆的最后一道关卡,这里的水质监测结果代表着长江重庆段出境水质,是水环境质量的重要“考场”。身着白大褂的巫山县生态环境监测站的监测人员,经常在此开展采样监测和实验分析工作,因而被称为“水医生”。

监测站副站长魏冕就是其中一员,18年来,他和同事们跋山涉水开展监测,已经走了超过8万公里的水路,为环境管理决策提供数据支撑。“水医生”的“诊断”,直观地反映出长江的“健康度”。截至2022年,长江干流重庆段水质连续6年保持为Ⅱ类,74个国控断面水质优良比例连续两年达到98.6%,优于

于目标1.3个百分点,城市集中式饮用水水源水质达标率连续7年保持100%。地处三峡库区腹心地带,重庆是长江上游生态屏障的最后一道关口。为确保一江碧水向东流,近年来,重庆严格落实长江保护法,完成长江“十年禁渔”退捕任务,深入打好碧水保卫战,强化工业、生活、农业面源等污染协同治理等,筑牢生态屏障。

共抓大保护、不搞大开发,不断提升的生态环境质量,也让当地群众尝到了实实在在的甜头。位于北碚区的缙云山国家级自然保护区,因无序无度开发农家乐,一度造成山林破碎、植被稀疏等问题,局部生态环境遭受破坏。“2018年,重庆启动缙云山国家级自然保护区生态环境综合整治,引导保护区内居民完成生态搬迁。”北碚区生态环境保护综合行政执法支队政委梁杰

说,依托缙云山的自然生态,因地制宜栽种植物,恢复水域1.8万平方米。同时,北碚区对31家农家乐进行了统一包装提升,形成独具巴渝风情的民宿集群。“整改以后,好生态带来好生意,周末、节假日几乎天天爆满。”清欢度民宿业主孙德红感慨,“绿水青山就是金山银山,一年营业额有40多万元。”

一江碧水,两岸蒲苇,梁平区国际湿地城市建设,吸引青头潜鸭、蒙古短趾百灵、黑颈鹤等鸟类驻留;在彭水苗族土家族自治县,乌江画廊景区、阿依河景区接待游客量逐年增加……生态环保带来的经济效益日益凸显,让巴渝群众享受到更好的空气、更干净的水,也获得更多的发展机会。

以科技创新为引领,统筹推进生态环境保护和社会经济发展。重庆作为传统的“制造重镇”,工业企业如何抓好

环保?在江津区珞璜临港产业城,华能珞璜电厂给出了答案:在绿色发展方面下足功夫。开展烟气脱硝改造,完成全部在役机组超低排放改造……目前,华能珞璜电厂已发展成西南地区装机容量最大的环保型火力发电厂,绿色、低碳、高质量发展,成为企业的发展指引。

这些年,重庆坚定不移走生态优先、绿色发展之路,推进长江经济带污染治理和生态保护重点任务,既治水、治山,也治气、治城,让青山常在、绿水长流、空气常新。重庆市生态环境局副局长刘芹介绍,今年1月至9月,长江干流重庆段水质保持Ⅱ类,74个国控断面水质优良比例达到100%;前9个月,重庆空气质量优良天数累计达到245天,环境质量持续改善。

(据2023年11月14日《人民日报》)

区妇联

## 开展“三江巾帼·美丽我家”志愿服务活动



本报讯(记者 袁询)为充分发挥广大妇女群众提升生活品质、打造美丽家乡的主动性,积极投身人居环境整治,助力乡村振兴,近日,区妇联在小湾镇李湾村开展“三江巾帼·美丽我家”巾帼志愿服务活动,吸引30余名妇女群众参加。

巾帼志愿者组织妇女群众参观了村民张正均家庭的“高颜值”庭院,向大家详细讲解了花卉种植、打理技巧等实

用知识,介绍了“绿色家庭”“最美阳台”“最美庭院”的评选标准,鼓励妇女群众以家庭院落环境美化践行生态文明理念。随后,妇女群众来到李湾新村广场,把刚刚学到的技能付诸实践,为广场内15处花坛进行清理、松土,并种下观赏植物乒乓菊,打造小景,扮靓广场。

妇女群众纷纷表示,参加本次活动收获满满,学习到了很多实用植物养护知识和庭院整理技巧,回去以后将带领家人、邻里积极行动起来,动手动脑美化环境,共建美丽家园,共享美好生活。

钱塘镇

## 消防宣传进校园 安全教育“零距离”

本报讯(记者 刘冰凌 通讯员 李梁玉 摄影报道)为进一步做好校园消防安全教育工作,让孩子零距离接触消防、学习消防,11月8日上午,钱塘镇专职消防队联合钱塘镇派出所钱塘镇中心幼儿园开展了以“预防为主 生命至上”为主题的“萌娃学知识”消防安全教育演练活动。

当天,萌娃们来到钱塘镇专职消防队,工作人员用通俗易懂的语言给大家讲解常见的消防器材以及使用方法。在介绍中,萌娃们了解了如何穿戴消防服、佩戴空呼、使用油锯、水枪等。随后,一场校园消防演练在钱塘镇

中心幼儿园拉开帷幕,伴随着警报声的响起,各班教师立即行动,各司其职,迅速组织孩子们用湿毛巾捂住口鼻,低头、弯腰,按照疏散路线快速有序撤离。此外,消防队员还带领师生进行了“灭火器”实战操演,通过总结提炼“灭火”操作的5步法,让“一摇、二拔、三提、四握、五喷”的技巧要诀深入人心。

下一步,钱塘镇将持续开展消防常态演练,提高消防应急处置能力,扩大安全教育宣传范围,为构建平安和谐校园奠定坚实基础,进一步筑牢校园消防安全“防火墙”。



消防员给孩子们讲解消防器材

## 国学少儿剧《独钓中原》开机仪式在合举行

本报讯(记者 刘亚春 摄影报道)11月10日,国学少儿剧《独钓中原》开机仪式在南滨路小学举行,该剧将在中国教育电视台第一频道播出,让更多的人了解、关注钓鱼城的历史故事。

区委宣传部、区委统战部、区教委、区文化旅游委、区工商联、广东合川商会、广东管鲍文化研究院相关负责人,以及中国教育电视台国学少儿剧栏目组总导演和栏目主创人员参加了开机仪式。

据了解,国学少儿剧《独钓中原》由中国教育电视台《国学少儿剧》栏目、广东省重庆合川商会主办,区委、区工商联、南滨路小学协办,广东管鲍文化研究院、管鲍文化慈善基金承办。该剧由中国教育电视台

《国学少儿剧》栏目总导演刘海执导,剧中的小演员由南滨路小学学生中通过海选、初选,最终挑选出的70名学生参演。这部少儿剧主要讲述了南宋末年宋蒙之战中,坚守钓鱼城三十六年之久的故事,展现了钓鱼城全体军民坚韧不拔的爱国精神和可歌可泣的英勇气节。

据广东管鲍文化研究院执行院长管绍勇介绍,拍摄完成后,该剧将在中国教育电视台第一频道播出,将让更多的人了解钓鱼城的历史。“合川是我的家乡,虽然在广东打拼了30多年,但从未忘记家乡的养育之恩。这次回到家乡以钓鱼城为主题创作电视节目,希望通过这次活动唤起更多人对合川、对钓鱼城的关注。”管绍勇说。



拍摄现场

燕窝镇

## 源头治理信访问题 基层化解群众纠纷

本报讯(记者 袁询)“杨婆婆,您反映的这个问题,需要和四川省武胜县一起协同处理,我们会尽快和对方沟通……”近日,在燕窝镇群众来访接待室里,信访干部耐心地对杨婆婆反映的问题进行了解释,并安抚了她的情绪。随后,信访干部将该诉求记录下来,并联系武胜县相关部门协同办理。最终,杨婆婆的问题得到妥善解决。对于这次办理结果,她表示“很满意”。问题能得到完美解决,得益于燕窝镇强化信访问题源头治理,切实让信访工作深入一线,深入人心,努力把矛盾化解在早、化解在小、化解在基层。

跨区域协同 共治共享

燕窝镇与四川省武胜县接壤,山水相连,民俗相通。两地居民交流密切,

如何与武胜县加强联动协调,形成强大合力解决好两地群众的操心事、烦心事,有效维护群众合法权益?

为进一步加强两地之间及周边村社睦邻友好关系,去年,燕窝镇与武胜县在友好协商的基础上签订了平安边界共建协议。根据协议,双方通过建立信访工作沟通联络、资源共享、经验互鉴、信息互通、保障互助等机制,组织开展跨区域、全方位、多样化的工作联动并定期开展交流活动,切实做到涉及两地的矛盾纠纷能拿出可行的工作方案,在时限内妥善处理,依法解决群众合理诉求,共同推动两地边界疑难复杂矛盾纠纷有效解决。

积极部署 化解积案

今年以来,燕窝镇将化解信访积

案作为“为民办实事”重要工作来抓,深入开展信访积案化解工作。党委政府坚持“人民信访为人民”的宗旨,建立主要领导亲自抓、分管领导具体抓、其他领导配合抓的案件化解机制,全镇自上而下形成各方齐抓共管的信访工作局面,成功化解了一批信访积案难案。

燕窝镇平安办的办公室里,一沓厚厚的平安稳定工作通报整齐地放在信访干部办公桌上。这些通报便于工作人员记录矛盾纠纷排查、化解情况,为下一步工作开展提供信息支撑。

在燕窝镇多措并举攻积案、解难案,综合运用多种手段和办法切实解决群众合理合法诉求的积极作为下,全镇重复信访率明显下降,群众满意率持续攀升。

暖心服务 做群众知心人

“感谢你们,及时帮我化解了这一起纠纷。”燕窝镇居民李某感谢道。此前,李某丈夫在工作期间受重伤不治身亡,因赔偿问题未能协商成功,李某和家人向信访干部寻求帮助。接到李某的反映后,燕窝镇迅速成立事故调查工作组,一边对当事方进行法律法规宣传,一边耐心做好家属的思想工作和心理疏导。在各方努力下,纠纷双方最终达成调解协议。

信访工作连着民心民意,是为群众排忧解难、化解社会矛盾的重要渠道。燕窝镇坚持“群众利益无小事”工作理念,将“事要解决”作为信访工作的出发点和落脚点,做到主动服务群众有“温度”,解决急难愁盼有“力度”,切实解决群众的合理诉求,把矛盾化解在基层一线。

## 商场(门市)招租启事

重庆市合川区恒发商贸有限公司、新合作供销社有限公司、恒发农产品销售有限公司联合定于2023年11月29日,在供销社六楼会议室,对公司位于合川区瑞山路24号附1号(面积约380㎡)、附4号(面积约670㎡)、附7号(面积约45㎡)、渠江街六号楼16-18号(面积约105㎡)、19号(面积约35㎡)、大南街138号(面积约20㎡)、140号(面积约29㎡)、142号(面积约25㎡)、小南街50号(面积约35㎡)、云门街道林庵学校旁(面积约137㎡)、柏树街35号附1号(面积约6㎡)号商场、门市及经营小店对外举行公开招租会。有意租用者,请于2023年11月27日上午12时前(法定工作日及上班时间),带齐本人身份证及复印件,属单位参与竞标租用的,持单位营业执照及复印件、介绍信等到合川区柏树街39号302室报名登记,并缴纳约定数额保证金,方能参加本次招租竞标会。

咨询联系人:雷先生,42822215,13310232699。  
报名联系人:赵女士,42824363,18996168659。

重庆市合川区恒发商贸有限公司  
重庆市合川区新合作供销社有限公司  
重庆市合川区恒发农产品销售有限公司  
2023年11月13日

## “扫黄打非·护苗2023”宣传活动走进育才学校



同学们踊跃参与有奖问答

本报讯(记者 袁询 摄影报道)为加强师生的法律意识,维护校园良好风气,营造健康向上的校园环境,11月9日,由区委宣传部主办、育才学校承办的“扫黄打非·护苗2023”进校园宣传活动在该校举行。

活动中,区委宣传部相关负责人向学校师生讲解了扫黄打非的目的和意义,希望草街街道和育才学校继续发挥好示范点和工作站的作用,持续深入开展护苗行动,进一步提升青少年自我保护意识和能力,为“出苗”健康成长保驾护航。

据了解,目前全区设立“扫黄打非”工作基层站点489个,实现了区、镇街、村(社区)全覆盖,草街街道荣获全国“扫黄打非”进基

层示范点称号,工作成效显著。近年来,我区深化护苗行动,常态化开展中小校园周边文化市场专项整治行动,重点清查销售含有毒内容的儿童读物、卡通漫画等,今年以来收缴非法出版物200余册。育才学校2021年挂牌为区级“扫黄打非·护苗”工作站。

当天,现场还设置了有奖问答环节,有笔记本、画册、盲盒等精美礼品。同学们争先恐后、踊跃回答,现场气氛十分热烈和活跃。最后,参加活动的全体人员人员在宣传条幅上签字并合影。该校五一班学生廖荣誉表示:“参加这次活动让我学到了很多知识,今后我要自觉抵制和远离盗版书籍,做一名文明学生。”